
 

 

 

 

Gemeinde Erlabrunn 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES ERLABRUNN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 07.12.2023 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:10 Uhr 
Ort: im Bürgerhof 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   BV 2023/14 - Antrag auf iso. Befreiung - Errichtung eines Carports, 

FlNr. 1650/22, Graf-Rieneck-Straße 20 
BV/610/2023 

   

 2   Kita Erlabrunn - Notgruppe 
- Beratung und Beschluss einer Defizitvereinbarung 

BGM/550/2023 

   

 3   OGV Erlabrunn - Antrag auf Zwischenfinanzierung der Streuobstbäu-
me 

BGM/547/2023 

   

 4   Informationen und Termine BGM/549/2023 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Benkert, Thomas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Appel, Jürgen    
Emmerling, Peter    
Faust, Ulrike    
Freitag, Torsten    
Härth-Großgebauer, Kristina, Dr.    
Hartmann, Wilhelm    
Hessenauer, Katja    
Hüblein, Mario    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
Ködel, Jürgen  2. BGM  
Kuhl, Florian    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Thomas Benkert eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Erlabrunn, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfä-
higkeit des Gemeinderates Erlabrunn fest. Der 1. Bgm. stellte weiter fest, dass gegen das Pro-
tokoll der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) keine Einwände erhoben wurden. 
 
Der 1. Bürgermeister Thomas Benkert begann die Sitzung mit seinem Jahresrückblick. Dabei 
verwies er auf die derzeit schwierigen Zeiten im Hinblick auf den Krieg in der Ukraine und im 
Nahen Osten, sowie die vielen Flüchtlinge, die derzeit in Deutschland ankommen.  
Im ablaufenden Jahr wurde eine Gestaltungssatzung beschlossen, um die Schönheit von Er-
labrunn zu bewahren. Mit dem Ausbau der Rollatorspur in der Röthe und dem Gehweg in der 
Zellinger Straße wurden Verbesserungen im Straßenbereich erreicht. Am Bauhof wurde ein 
Ölabscheider installiert und vom Gemeinderat eine Fördermöglichkeit für den Zisternenbau be-
schlossen. Als FairTrade-Gemeinde, mit der Aufnahme in das Energiecoaching plus ist Er-
labrunn auf einem guten Weg. In Rekordzeit wurde eine Notgruppe für U3-Kinder im Pfarrhaus 
geschaffen. Der Start soll hier voraussichtlich zum 01.02.2024 sein. Weiter wies er auf die Ge-
neralsanierung der Schule hin, die gut voran kommt, jedoch mit einem erheblichen finanziellen 
Aufwand verbunden ist.  
 
Abschließend bedankte sich der 1. Bürgermeister bei der Freiwilligen Feuerwehr für die stete 
Einsatzbereitschaft sowie bei den Vereinen, Kirchen und der Nachbarschaftshilfe für ihr Enga-
gement für die Bürger von Erlabrunn. Ebenso bedankte er sich bei den Mitarbeitern des Bauho-
fes, den Bürgerhofdamen und Grünpflegerinnen sowie den MitarbeiterInnen der Verwaltungs-
gemeinschaft. Er dankte dem Gemeinderat für die gute Zusammenarbeit und insbesondere 
dem 2. Bürgermeister, Bauhofleiter und Waldkümmerer, Jürgen Ködel, für seinen großen Ein-
satz für die Gemeinde Erlabrunn. 
 
Anschließend bedankte sich der 2. Bürgermeister Jürgen Ködel beim 1. Bürgermeister für sein 
großes Wirken um die Gemeinde Erlabrunn, auch im Namen des Gemeinderates und mindes-
tens 96 – 98% der Erlabrunner Bevölkerung. Er wies darauf hin, dass das Amt des 1. Bürger-
meisters mit viel Aufwand verbunden ist, den man von außen nicht immer sieht, der aber vom 1. 
Bürgermeister mit großer Bravour bewältigt wird. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
BV 2023/14 - Antrag auf iso. Befreiung - Errichtung eines Carports, FlNr. 
1650/22, Graf-Rieneck-Straße 20 

 
Der beantragte Carport ist gem. Art. 57 Abs. 1 Nr. 1 lit b. BayBO verfahrensfrei zu errichten. 
Aufgrund der Größe des Vorhabens besteht auch eine Privilegierung (Abstandsflächen) gem. 
Art. 6 Abs. 7 BayBO. 
 
Nun soll der Carport außerhalb der Baugrenze errichtet werden. Hierzu ist eine isolierte Befrei-
ung notwendig. Es wird empfohlen, diese zu erteilen. 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag 2023/14 wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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TOP  2 
Kita Erlabrunn - Notgruppe 
- Beratung und Beschluss einer Defizitvereinbarung 

 
Auf der Grundlage des Mustervertrags des Bayerischen Gemeindetags wurde eine auf die Not-
gruppe beschränkte Vereinbarung entworfen und an die Vorstandschaft des St. Elisabethen-
Vereins weitergeleitet. Darin ist – beschränkt auf die Anfangsjahre 2024 und 2025 – die Über-
nahme des voraussichtlich entstehenden Defizits vereinbart. Auf die Anlage wird insoweit ver-
wiesen. Eine Musterberechnung, wie sich das jährliche Defizit darstellen könnte, ist mit unter-
schiedlicher Belegung, unterschiedlichen Öffnungszeiten und unterschiedlicher Personalaus-
stattung durch den Trägerverein erstellt worden und ebenfalls in der Anlage enthalten. 
 
Der 1. Bürgermeister berichtete noch über ein Treffen im November, in dem seitens der Ge-
meinde nachdrücklich darauf hingewiesen wurde, dass eine Betriebsaufnahme baldmöglichst 
erfolgen soll. In diesem Zusammenhang wies er darauf hin, dass im Jahr 2022 19 Kinder und im 
Jahr 2023 11 Kinder außerhalb der Gemeinde Erlabrunn betreut wurden. 
 
Zum vorliegenden Entwurf der Vereinbarung über den Defizitausgleich wurde zu § 2 IV klarge-
stellt, dass sich diese Vereinbarung nur auf die Notgruppe im Pfarrhaus bezieht. 
 
Beschluss: 
 
Der vorliegenden Defizitvereinbarung wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 

TOP  3 OGV Erlabrunn - Antrag auf Zwischenfinanzierung der Streuobstbäume 

 
Der Obst- und Gartenbauverein beantragt die Zwischenfinanzierung in Höhe von 20.000 € des 
Kaufs der Streuobstbäume mit Zubehör, bis zum Eingang der Förderung. Es wurden 600 Bäu-
me für 70 Besteller gekauft. Der Rechnungsbetrag von 26.404 € ist jedoch vor Eingang der 
Förderung zu bezahlen. Die Rückzahlung erfolgt nach Auszahlung der Förderung in der zweiten 
Februarhälfte 2024. 
 
Da der OGV kein eingetragener Verein ist, ist er nicht rechtsfähig. Die Mitglieder haften daher 
gesamtschuldnerisch. Für den evtl. Ausfall des Darlehens ist daher die Absicherung durch zwei 
solvente Bürgen erforderlich. Diese sind die Vereinsmitglieder 2. Bürgermeister Jürgen Ködel 
und Thomas Herrmann. 
 
Beschluss: 
 
Der Zwischenfinanzierung der Streuobstbäume und dem vorliegenden Entwurf des Darlehens-
vertrags wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
Abstimmungsvermerke: 
An Beratung und Abstimmung nahmen Gemeinderätin Ulrike Faust und 2. Bürgermeister Jür-
gen Ködel wegen pers. Beteiligung gem. Art. 49 GO nicht teil. 
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TOP  4 Informationen und Termine 

 
A) Landschaftsschutzgebiet 

Der 1. Bürgermeister berichtete dem Gemeinderat über Besprechungen vom 13.11.2023 mit 
dem Winzerverein und Vertretern der Streuobstanbauer sowie am 23.11.2023 mit dem 
Landrat und Vertretern der Unteren Naturschutzbehörde. Er erläuterte, dass Herr Holstein 
einen Plan mit einer entsprechenden Übersicht der Vorstellungen des Landratsamtes aus-
gearbeitet hat. Das bisherige Landschaftsschutzgebiet hat auf Erlabrunner Gemarkung eine 
Fläche 114,6 h, was 28,6% der Gemeindefläche entspricht. Das auf der Infoveranstaltung 
am 02.11.2023 in der TSV-Halle vorgestellte geplante neue Landschaftsschutzgebiet hat ei-
ne Fläche 189,1 h, dies würde einer Fläche von 47,2% der Gemeinde Erlabrunn entspre-
chen und wäre bei einer Mehrung um 74,5 h um 65% angewachsen, ohne Berücksichtigung 
der Hüttentalplatte. Bei der Besprechung mit dem Landrat hat man sich darauf geeinigt, 
dass zunächst die Gemeinde einen eigenen Vorschlag ausarbeitet und diesen dann dem 
Landratsamt vorlegt. Hierzu soll im Januar oder Februar vom Gemeinderat entschieden 
werden. 

 
B) Bericht über Austausch mit den Vertretern des Deutsch-Französischen Freundschaftsver-

eins am 15.11.2023 
Ziel ist eine Videokonferenz zwischen dem 1. Bürgermeister von Erlabrunn und dem 1. Bür-
germeister von Quettehou sowie der Vorstandschaft des Vereins, um sich über den Aus-
tausch im nächsten Jahr abzustimmen. 

 
C) Für den 14.12.2023 ist ein Treffen von Frau Oesterlein, vom Techn. Bauamt der VG, dem 1. 

Bürgermeister und Vertretern der KJG geplant, um den Durchbruch im Seniorenraum abzu-
stimmen. 

 
D) Bücherei 

Am 27.11.2023 fand eine Besprechung mit dem Büchereiteam statt. Das Ergebnis wird in 
der nächsten Sitzung des Gemeinderats vorgestellt und erörtert. 

 
E) Spielplatz Offentalstraße 

Der Bereich für die Kleinkinder ist fertig, der Einbau ist möglich. Die Edelstahlrutsche soll im 
Februar 2024 montiert werden. 

 
F) Information über das Dankeschön-Schreiben der MainStreuobstBienen eG für die Bereitstel-

lung des Geräteträgers im Rahmen der Verarbeitung der Apfelernte. 
 

G) Termine 
13.12.2023, 14 Uhr: Seniorenweihnachtsfeier ohne Altersbeschränkung 
06.01.2024, 14 Uhr: Neujahrsempfang, Programm mit Blaskapelle  

 
H) Informationen aus dem Gemeinderat 

 Der Jugendbeauftragte informierte über ein Treffen im November im Landratsamt mit 
entsprechenden Hinweisen zu Fördermöglichkeiten, die der KJG Erlabrunn bereits be-
kannt sind.  

 Wunsch, den Energiebericht für das Feuerwehrhaus im Gemeinderat zu erläutern. Dies 
ist für die Tagesordnung im Januar 2024 vorgesehen. 

 Nachfrage nach Angebot für den Pumpenaustausch in der Abwasserpumpstation. Hier 
wird das Angebot derzeit erarbeitet. 
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Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Thomas Benkert die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Erlabrunn. 
 
 
 
 
 
 

Thomas Benkert    Bruno Hartmann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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